

中華民國二十一年

十一月六日

專供本行同人閱覽並禁轉載

本號要目

改訂匯款手續之再商榷

二十年度銀行營業之概況(十)

二十年度銀行開支比較觀

最近浙江紡織業概況

華茶概況(續)

法蘭西之國際收支

世界製紙業近況

南非金產額與新鑄脈之發現

德國之外債及其支付能力

各項記事

各項附表

財政

中央財政

荷庚款
用途
款用途，原定爲東北兩大港用。現經
外部與荷使商洽，規定百分之六十五
，約荷幣八十萬盾，用於南京水利事業。百分之三
十五，用於文化事業。水利係辦京市自來水者，荷
使正請訓，復到即可簽字云。

荷庚款 用途 款用途，原定爲東北兩大港用。現經 外部與荷使商洽，規定百分之六十五 ，約荷幣八十萬盾，用於南京水利事業。百分之三 十五，用於文化事業。水利係辦京市自來水者，荷 使正請訓，復到即可簽字云。	總處嘉獎 范石二主往 公東北，艱辛飽歷。又以 地方不寧，水災爲患，奮勉支持，不懈勞瘁。 已於上月二十八日函予嘉獎。	總處以襄處主任范學湘， 哈行出納股主任石祥和從 事會議決，本行組織規程內 原定檢券生名稱，即行取銷 。所有現役之檢券生，一律改稱練習生，并 已分函各行庫部遵照矣。	上月二十九日總處通告， 副理之調動 瀟調升哈行副理。調黑行 經理方鏡清接充吉行經理，遞遺黑行經理職 ，派哈行營業主任蔡人香兼任。又長行經理職 章叔淳調充總處稽察，遺缺派哈行副理劉廷 灝兼任。	副理各項經 副理之調動 董事會議決吉行經理劉廷 瀟調升哈行副理。調黑行 經理方鏡清接充吉行經理，遞遺黑行經理職 ，派哈行營業主任蔡人香兼任。又長行經理職 章叔淳調充總處稽察，遺缺派哈行副理劉廷 灝兼任。
湘處 復業 復業，行湘處，不得已而暫行停業。	總處前經匪禍，市面凋敝，本 茲以長沙市面，漸見活動，已 經總處本月一日通告速籌恢復，派該處原清 理員魏昌樽爲漢行副理，兼領該處主任。	總處前經匪禍，市面凋敝，本 茲以長沙市面，漸見活動，已 經總處本月一日通告速籌恢復，派該處原清 理員魏昌樽爲漢行副理，兼領該處主任。	上月二十九日總處通告， 副理之調動 瀟調升哈行副理。調黑行 經理方鏡清接充吉行經理，遞遺黑行經理職 ，派哈行營業主任蔡人香兼任。又長行經理職 章叔淳調充總處稽察，遺缺派哈行副理劉廷 灝兼任。	副理各項經 副理之調動 董事會議決吉行經理劉廷 瀟調升哈行副理。調黑行 經理方鏡清接充吉行經理，遞遺黑行經理職 ，派哈行營業主任蔡人香兼任。又長行經理職 章叔淳調充總處稽察，遺缺派哈行副理劉廷 灝兼任。
湘處 復業 復業，行湘處，不得已而暫行停業。	總處前經匪禍，市面凋敝，本 茲以長沙市面，漸見活動，已 經總處本月一日通告速籌恢復，派該處原清 理員魏昌樽爲漢行副理，兼領該處主任。	總處前經匪禍，市面凋敝，本 茲以長沙市面，漸見活動，已 經總處本月一日通告速籌恢復，派該處原清 理員魏昌樽爲漢行副理，兼領該處主任。	上月二十九日總處通告， 副理之調動 瀟調升哈行副理。調黑行 經理方鏡清接充吉行經理，遞遺黑行經理職 ，派哈行營業主任蔡人香兼任。又長行經理職 章叔淳調充總處稽察，遺缺派哈行副理劉廷 灝兼任。	副理各項經 副理之調動 董事會議決吉行經理劉廷 瀟調升哈行副理。調黑行 經理方鏡清接充吉行經理，遞遺黑行經理職 ，派哈行營業主任蔡人香兼任。又長行經理職 章叔淳調充總處稽察，遺缺派哈行副理劉廷 灝兼任。
湘處 復業 復業，行湘處，不得已而暫行停業。	總處前經匪禍，市面凋敝，本 茲以長沙市面，漸見活動，已 經總處本月一日通告速籌恢復，派該處原清 理員魏昌樽爲漢行副理，兼領該處主任。	總處前經匪禍，市面凋敝，本 茲以長沙市面，漸見活動，已 經總處本月一日通告速籌恢復，派該處原清 理員魏昌樽爲漢行副理，兼領該處主任。	上月二十九日總處通告， 副理之調動 瀟調升哈行副理。調黑行 經理方鏡清接充吉行經理，遞遺黑行經理職 ，派哈行營業主任蔡人香兼任。又長行經理職 章叔淳調充總處稽察，遺缺派哈行副理劉廷 灝兼任。	副理各項經 副理之調動 董事會議決吉行經理劉廷 瀟調升哈行副理。調黑行 經理方鏡清接充吉行經理，遞遺黑行經理職 ，派哈行營業主任蔡人香兼任。又長行經理職 章叔淳調充總處稽察，遺缺派哈行副理劉廷 灝兼任。
湘處 復業 復業，行湘處，不得已而暫行停業。	總處前經匪禍，市面凋敝，本 茲以長沙市面，漸見活動，已 經總處本月一日通告速籌恢復，派該處原清 理員魏昌樽爲漢行副理，兼領該處主任。	總處前經匪禍，市面凋敝，本 茲以長沙市面，漸見活動，已 經總處本月一日通告速籌恢復，派該處原清 理員魏昌樽爲漢行副理，兼領該處主任。	上月二十九日總處通告， 副理之調動 瀟調升哈行副理。調黑行 經理方鏡清接充吉行經理，遞遺黑行經理職 ，派哈行營業主任蔡人香兼任。又長行經理職 章叔淳調充總處稽察，遺缺派哈行副理劉廷 灝兼任。	副理各項經 副理之調動 董事會議決吉行經理劉廷 瀟調升哈行副理。調黑行 經理方鏡清接充吉行經理，遞遺黑行經理職 ，派哈行營業主任蔡人香兼任。又長行經理職 章叔淳調充總處稽察，遺缺派哈行副理劉廷 灝兼任。

行務記錄

中英庚款 中英庚款委員會，一日開全體大會，討論鐵道部向該會

董事會 借款問題。據該會討論結果

(一)關於完成粵漢鐵路，擬發行公債四千萬元，而以庚款為抵一案，及完成龍海路西段鐵道，擬向該會借款五十萬鎊一案，一併交付該會財務委員會審查，並擬具詳細辦法及條件，俾於下次會議時，加以討論。該財委會開會日期，雖尚未定，惟為時亦必不久。

華董葉恭綽，曾鎔甫，陳其采，宋子良，及西董端納，馬錫爾，均為該會委員。

鍊鋼廠庫券 實業部最近籌設之鍊鋼廠

四千萬元 ，進行頗為順利。至於廠

，先向喜望公司暫借，由國府發行庫券抵還。利息定為七釐，將於下月中發行云。

海關稅收 據海關方面消息，最近自九

月以後，稅收情形，漸見起

色。十月份稅收，亦略有增

加。關於撫順鐵之徵收入口稅問題，現已無形銷滅。日方難度，似已表示默認。至日貨之將由東北入口，企圖免去領事簽證等情，現海關當局，業經下令一律須領取領事簽證貨單云。

地方財政

金融

金融統計

行務討論

有湘處暨湘儲支部主任職務，派漢行文書主任譚翼前往代理。

滬市債 已送誌通信。發該項公債條

例，及還本付息表，已製就

送交立法院審議。債額六百萬，週息七釐。

據稱俟立法院通過後，本月中即可發行云。

閩設財政維持會 閩省設財政維持會，以史

家麟，陳培鋐，林知淵，孫

希文，何公敢諸氏為委員。

浙附稅 浙江田賦，素極繁重。頃據調

查。浙江省各縣田賦項下，帶徵附加稅名目，多至十三種。例

如瑞安縣每徵正稅一元，須帶徵附稅三元三角四分五，餘多類此云。

粵省庫 粵省省庫本年度預算，已知

修正，呈西南政務會核准，

收支適合

各項稅收，尚能適合，總計

各三千八百二十八萬四千九百五十元。收入

大宗，為番攤一千五百八十餘萬，田賦六百

二十餘萬。支出以債務費為最大，計一千九

百九十餘萬，行政費五百六十餘萬，建設費

則僅二百八十餘萬云。

——邱鴻書——

滬行圖章 總處於本月六日接哈行電稱

電本被刦

據富行函稱遵奉函電撤回，爰即攜帶契據賬冊卷宗於十

月廿日乘輪回哈，中途竟被匪刦，所有營業

及倉部圖章暨匯，處，業，券，寅，普各密

電本，全行遺失，同人及庫存無恙等語。總

處以各項圖章及密電本，與行務大有關係。

除先函飭滬津遼哈各分行轉飭所屬各行沿照

注意外，特將各項密電本趕速分別改編。俟

改編完竣，再行頒發備用。當茲交替時期，

各行庫部對於往來電信，亟須嚴密注意也。

滬行購置堆棧基地 滬行以業務上之關係，建築

倉庫之計劃，在上年即經着手進行。旋以滬變中止。現

已在本市閘北光復路購定基地九畝二分二釐

八毫，為建築倉庫之用。該地在蘇州河沿岸，兩旁皆有碼頭，後鄰國慶路，上下貨物，亦屬便利云。

——許寶和——

二十年度銀行營業之概況(十)

(七) 存現與存放

許寶和

銀行之資產，投資而外，以準備為最重要。蓋所以備存款項下之應付者也。職此之故，存款較多之銀行，其準備之現金亦必較多。有若行舟，水漲則船高，勢使然也。反之，存額較低，則準備額自必隨之而減。蓋現金呆擋，坐耗利潤，亦銀行家所不取也。

查銀行存款之消長，繫於社會現金之供求。而現金之供求，則關於社會經濟之盈虧，與國家政治之安定與否。未有金融活潑，遊資散漫，而銀行存款，不繼漲高者。亦未有政治杌隉，商市不況，而銀行存款，不日減月縮者。此所以營業資金之準備，應與存款之多少為比例，而又不得不視社會經濟與國家政治而隨時變通，固不能執一而論者也。

(甲) 各銀行現金準備之比率

查現在各銀行之存款準備，尚無規定之限度。即普通所稱之頭寸，雖亦與準備相近似，按其實尚非確定之準備也。茲姑以庫存現金與隨時可以提回之存放同業視同準備，求其比率，則中國比本行所多無幾，(約三百餘萬元)故中國占準備總額不足百分之十二，而本行則在百之十一以上。中央較本行

稍低數十萬元，占額亦小千分之三。上海近三千萬元，占額百分之八有餘。金城約二千五百萬元，占額十四分之一。大陸，東亞，廣東，中興，均逾千二百萬元，占額較二十分之一稍低。鹽業，中國實業，四明，中南等四行，均在千萬元以上，占額百分之三而強。浙江興業約九百萬元，占額五十分之一稍強。浙江實業數逾五百萬元，占額百分之一有六。國華，國貨，農工，上海市江蘇，東萊，國民商業，聚興誠，舉業等行，各在五百萬元以下，三百萬元以上，自百分之一有四，降至百分之一以內。其在二百五十萬元以下，一百萬以上者，則有新華，中匯，中孚，中央信託，廈門商業，通和等六家。至不滿一百萬元者，則為數最多，計有浦東等十九家，占額無越萬分之七二以上者。最小者為東南信託，計不足千元。顧

其存款，却在一百五十萬元左右，(見五號本刊本篇表一)或以其負債項下，定存遠多於活存款也。(參閱表十三)

(表十三) 各銀行存現與存放合併統計表(單位元)

行名 合併額 百分比
中國 四、三、三〇、四、七、二四 二、九

均約一千五百萬元占額二十五分之一以上。五分之一稍低。鹽業，中國實業，四明，中南等四行，均在千萬元以上，占額百分之三而強。浙江興業約九百萬元，占額五十分之一稍強。浙江實業數逾五百萬元，占額百分之一有六。國華，國貨，農工，上海市江蘇，東萊，國民商業，聚興誠，舉業等行，各在五百萬元以下，三百萬元以上，自百分之一有四，降至百分之一以內。其在二百五十萬元以下，一百萬以上者，則有新華，中匯，中孚，中央信託，廈門商業，通和等六家。至不滿一百萬元者，則為數最多，計有浦東等十九家，占額無越萬分之七二以上者。最小者為東南信託，計不足千元。顧

「改訂匯款手續之商榷」一文，(見交行通信第一卷第十號)對於匯款手續，力謀簡捷。所擬辦法，亦精當便利，意至美法至善也。惟其中尚有數點，不無討論餘地。今就管見所及，願作進一步之商榷焉。

(一) 代理行少填自身留作傳票之一張時，內部往來帳，必根據代替支付傳票之委託行匯款委託書，逐筆記帳，致筆數大見增加。蓋委託書每張祇限一筆，不似報單每張有兩筆以上，可祇記其總數。加以代理行記帳係根據委託行之委託書，而委託行及轉帳行則根據代理行之報單記帳。筆數金額，彼此不符，月底核對結單時，極感困難。鄙意委託書，僅可代替支付傳票。至代理行自身之報單留底，宜仍照常填製，以便內部往來記帳。

(二) 解款正副收條，由委託行填寄，自較代理行繕寫為便。惟目前各行所用之收條，式樣極不一律。以委託行之不同，致一行發出之收條，因之差異，在體制上似欠整齊。且匯款多時，收條往返寄遞，不但郵費多所耗溢，手續上亦太覺周折。故鄙意收條仍宜由代理行繕製。祇須力求迅速，則所費時間，亦甚有限。

改訂匯款手續之再商榷

錫行吉傳禮

交中上金大東廣中鹽中國實業明南浙江興業華業菜蘇工市華貨商業興業華業匯字新中

三八、一九三、九七三·三三	二一·三
三七、四〇七、八〇三·七九	二〇·六
二八、三七四、九五四·三三	一·〇六
西、六一九、〇九一·八一	八·三
五、三〇六、三九、一七	七·一五
一四、八二八、二五、三三	四·四
三、九〇、〇三、三三(註)	四·三
二、五三、〇一七、二二(註)	三·七
一〇、五四、五四、一〇	三·五
一〇、九三、九三、八三	三·六
一〇、七三、八七、八一	三·〇
八、六六、六七、七七(註)	二·三
七、五五、七七、八〇	二·二
四、八九、五九、三六	一·六
四、四二、三三、一七	一·四
四、三〇、〇三、一〇	一·三
三、八一、五八、一七	一·二
三、五三、五一、一七	一·一
三、四七、三九、空	一·〇
三、四五、九六、一〇	一·〇
三、三五、四九、一〇	〇·九
二、〇〇六、一三三、空	〇·九
二、四八、七六、三六	〇·七
二、三六、三三、一七	〇·七
一、六四、四九、一元	〇·七
一一、八三、一六〇八、七二元	〇·七

中央信託	一、四五〇、九七一·九七
廈門商業	一、三七六、八三、三三
通和	一、〇七、三〇六、九四
浦東	九九、三八五、三三
江蘇農民	九九、〇二五、三三
煤業	九九、六七〇、三三
勸工	九九、二七、九一
通易信託	九九、九〇三、四四
中華商業	九九、九五、九一
國安信託	九九、〇五、四四
上海女子	九九、〇五、四六
太平	九九、二七、一五
中國信託	九九、九〇、〇六
太	九九、九〇、〇六
安	九九、三五、三五
恒	九九、三五、三五
正	九九、三五、三五
永	九九、三五、三五
悼	九九、三五、三五
世	九九、三五、三五
亞	九九、三五、三五
東	九九、三五、三五
界	九九、三五、三五
和	九九、三五、三五
東南信託	九九、三五、三五
合計	三四四、五七七、九三三·三三
(註) 廣東原合併額係港洋	一一、八三、一六〇八、七二元
中興原合併額係港幣	一一、八三、一六〇八、七二元

(三) 關於匯款通知書，印於解條反面，牌行役送往時，即以裁回，至屬簡便。惟將解條割裂，易引起收款人不快之感。而收款人接到正副收條，匯款通知書，及解信或解款時須攜往銀行者，有匯款人致收款人者，有銀行致收款人者，此在明瞭銀行匯款手續之人視之，尙無所苦。但普通人將覺其太繁雜而感無所適從。鄙意擬將匯款通知書與正副收條，印於一張，分為四聯，中用打洞線以便撕裁。(茲列式如後甲)如是則張數減少，收款人可一目瞭然，自無顧此失彼之弊。至不用匯款通知書之各行，則不妨仍沿用現行辦法。

(四) 查收條上刊印之注意第五項，收款時須帶原信封或原解條，手續上亦太病複雜，鄙意不如就收款人印鑑內，酌增收款人姓名及匯來地方，俾裁回後即可與委託書同置一處，以便與收條核對。果印鑑相符，已足證收款人無誤。故收條上之注意第五項辦法，可以蠲免。

(五) 關於匯款委託書改訂後之式樣，「暗碼」一欄，似可取消。因所有匯款暗碼，皆填於備考欄中，此欄似無另立之必要也。

「報單號數」一欄，對於匯款委託書及支付傳票，均無作用。且代理行寄發報單，仍須留底，故此欄亦可蠲去。再支付傳票，常有

二十年度銀行開支比較觀

汪裕鐸

查銀行經費統計之標準，主張不一。有以活動之資金，即資本，存款等為標準者，又有以活動之範圍，即包括資產負債之帳面為標準者。此其結果，未必盡同，固不待言。然其用以比較各銀行開支之意趣，則無二致。本篇計算之標準，以資金為比例。所設資金，以實收資本，存款，公債，提存，滾存等屬之。開支則以薪，津，膳，宿，交際，旅費，租，稅，營繕，郵，電，保險，印刷，文具，廣告，報張，燈火，茶水，雜費等屬之。由此比率，固可表示各銀行費用之概況，然而開支之項目及資金之種類，當不無討論之餘地。又在同一資金之銀行，開支之適當與否，亦當與分支行之多少暨其附屬業務之有無有關。是以本文所述，祇可視為銀行開支大體上之比較，而未可遂作為銀行業標準經費之統計。發凡舉例，蓋用作初步之參考材料而已。

又查本刊陸續登之「二十年度銀行營業之概況」，除關於資產負債表內之各科

目外，亦將以損益表內之各科目，加以研究。所有各項開支與帳面之統計，當再依次及之。

編者誌

銀行基礎之穩固，與其前進之展望，一方面，固在業務之發達，而另一方面，則在開支之節省。前者是對外，亦可說是積極。後者是對內亦可說是消極。此兩種策略，若比較言之，實無輕重大小之可分。故現今各國銀行家，對於如何發展業務，與如何節省開支，均致其同等之研究考慮，曾無稍偏重也。

開支與業務有相對之關係。業務大，開支自大。業務小，開支亦小，故不察銀行業務之發展與否，祇視其開支之大小，而判別銀行之成績，未免涉於偏見。但以同等業務之銀行，而開支有過大或過小之嫌，則過大者，固不免有浪費之處。過小者，亦非積極進展之道也。

（甲）各銀行開支之比較

吾國銀行事業，自創始至今，約近卅年。基礎漸見穩固，制度漸臻完備。輓近孟晉情形，尤見向榮現象。國內銀行業務，既日見發達，近年生活程度，又日見增高，銀行開支之與年俱增，已成必然之趨勢。各銀行

非當日起息者。（如目前滬屬各行，星期及例假，均辦公半日該日，付出之匯款，須待次日付帳）。故擬增起息日期一欄。茲將匯款委託書式樣，略加修改，（附式於後如乙並附說明），並附現用之匯款單及面底格式，以資參照。

（甲式）實際採用時此項正數錄及注意事項應印在背面

花印
正
收
計
到
此
據
中
華
民
國
年
月
日
收
款
人
姓
名
住
址
交
通
銀
行
由
信
匯
來
電
匯
整

此與現用之收條同樣，原文甚長，今省略之。惟原文注下第五項刪去，將原文第六項改為第五項。

收
款
人
姓
名
住
址

今收到

副
收
條
計
到
此
據
中
華
民
國
年
月
日
收
款
人
具

交通銀行由
信匯來
電匯

收到無誤此據

中
華
民
國
年
月
日

收
款
人
具

縮其開支，綱繆擘畫，自不待言。值今國難當前，百業不振，對外既不能自由發展，則此對內之開支問題，勢必愈顯其重要。誠然，問題愈重要，則其有待於吾人之討論，亦愈迫切。但本篇所欲言者，非討論開支之如何節省如何廉費，而僅將國內各銀行各項開支作解剖比較觀，藉以供討論開支問題者之參考而已。又於此所謂開支，係指薪津，膳宿，保險，印刷，文具，廣告報張，燈火，茶水等項而言。雜損科目，並未列入。茲為欲明瞭各銀行開支之大小起見，姑勿論其業務之大小如何，先就各銀行損益表內所列各項開支之數字，作單純之比較爰列表於次。

行 名	各項開支	對開支合計 之百分比	支(單位元)
中行	六〇三七、九五	二六·一	二二·七一
中國通商銀行	二、九五〇、一六〇	二二·二	一·一六
中央銀行	二、三四九、三九	一〇·四	一·一三
上海銀行	二、二五七、三四	一〇·二	一·一三
中國實業銀行	一·九七一、九七	一·一三	一·一三
浙江興業銀行	一·八七、五三	一·一三	一·一三
大通銀行	一·三〇、〇六六	一·一三	一·一三
南城銀行	一·二〇、七〇六	一·一三	一·一三

(表二)二十年度各銀行各項開

東亞農工	三五·一、三七
中國國貨	三六·五〇八
聚興誠業	三三·八二四
四明鹽業	三三·六六六
四行儲蓄會	三四·三〇
浙江實業銀行	三五·九一
中國東萊銀行	三五·一〇三
新江蘇銀行	三五·一九六
中國鑾業中央信託	三五·一九六
通易信託公司	三五·一九六
華中東萊銀行	三五·一九六
上海中華勸工銀行	三五·一九六
江蘇農民銀行	三五·一九六
上海正大華利匯公司	三五·一九六
安中上海女子銀行	三五·一九六

三五·一九六	三五·一九六

(C) 通知書			
茲送上空白正副收條一聯謹信			
即交來人帶同以便驗對收條並請將			
字蓋章後持來行領款並請將			
款如本行對於收款人簽字蓋章付			
認有疑義時仍須另覓殷實鋪保			
方能領款此致			
收款人	台照	交通銀行啓	尊處印鑑及簽字式樣填列於後
中華民國年月日			一并交來人帶同以便驗對收條並請將

(D) 收款人			
名	姓	印	地來方

說明
上列篇幅之大小可視適用程度而增減並依D幅之邊緣裝訂成冊用時扯下 ……表示為打洞線
正收條印於A幅之背面（茲因通信不能兩面印刷故D幅之正面印正函副收條通知書收款人姓名印鑑等印於BC幅之正面）副收條上收款人簽蓋處及收款人印鑑上列四聯除正副收條上收款人簽蓋處及收款人印鑑欄應由收款人自行填寫及簽蓋外其餘均由本行寫就送往行役送往時收款人在印鑑欄內簽蓋後印將D幅撕下帶回

上海煤業	四三、八九〇
廈門	四〇、五九九
永平	〇·九〇七
太東南信託	〇·七〇七
中中國信託	〇·七〇七
上海信託	〇·七〇七
中和	〇·七〇七
江三七、〇九五	〇·七〇七
亞三七、〇九五	〇·七〇七
浦三七、〇九五	〇·七〇七
華三七、〇九五	〇·七〇七
中三七、〇九五	〇·七〇七
南三七、〇九五	〇·七〇七
東三七、〇九五	〇·七〇七
通三七、〇九五	〇·七〇七
界三七、〇九五	〇·七〇七
國三七、〇九五	〇·七〇七
安三七、〇九五	〇·七〇七
世三七、〇九五	〇·七〇七
博三七、〇九五	〇·七〇七
游三七、〇九五	〇·七〇七
地三七、〇九五	〇·七〇七
合三七、〇九五	〇·七〇七
計三七、〇九五	〇·七〇七
按三七、〇九五	〇·七〇七
上表三七、〇九五	〇·七〇七
各項開支之最大者，爲中國銀	〇·七〇七
行，達六百餘萬元。我行亦近三百萬元，約	〇·七〇七
佔中國二分之一。其在二百三十萬元左右者	〇·七〇七
有中央上海二家。其近百萬元者，有中國實	〇·七〇七
業一家。在七八十萬元之間者，有浙江興業	〇·七〇七
，大陸，金城三家。在六十萬元以下三十萬	〇·七〇七
元以上者，有中南，鹽業等七家。在三十萬	〇·七〇七
元以下十萬元以上者，有四行貯蓄會，上海	〇·七〇七
市等十二家。其他不滿十萬元者，則有中華	〇·七〇七
勸工等二十五家。	〇·七〇七

再從百分比觀之，中國之開支，佔全體總量，幾及百分之二七。我行亦在百分之一三以上。中央，上海則各在百分之一〇左右。其佔百分之五以下百分之一以上者，計有十六家。至在百分之一以下者，則有三十二家。已佔全體之最大數矣。

由上表所列數字作進一步之觀察，可令人注意者二事。

(一) 本行暨中國中央上海等四銀行之開支量，已超過其餘四十八行之開支總額。

(二) 開支不滿二十萬元之銀行，佔全體行數五分之三以上。

即以此二者言之，在開支較大者，固不能謂爲浪費。在開支甚小者，亦未必皆爲節省。姑不論其業務發展之程度何若，已足見吾國之銀行，如列入上表者，雖有五十餘家之多，而其實力，實屬於少數之銀行。其他一般之商業或實業銀行，尙無雄厚之勢力也。

(未完)

本埠金融

洋釐行市，自上月初暴漲以還，即入安定時期，乍上乍落，迄無發展。雖於十月底

難有起色，還，即入安定時期，乍上乍落，迄無發展。雖於十月底底太豐，頭寸寬裕，又加去胃呆滯，無法提

交通銀行匯款委託書										(乙式)			
中華民國年月日										付字第	號		
匯款										代理行名及委書號數	A		
總字第	號	匯款人	收款人	期限	備考	字第	號						
委託行附	件	種類	號數										
上列匯款祈照解付敝行此致										A			
交通銀行 台照										B			
交通銀行具										C			
金額										支付日期	年	月	日
種類	百	十	萬	千	百	十	單	科	目	往來戶名	總字號數	起	息
												年	月
經理 會計 营業 出納 記帳員 票製員													

高，市價恆盤旋三釐至八釐之間。本週釐市似呈漲風。但全週經過，較上週末不過上漲一厘五。統計本週最高價為週末，之七錢○七釐三七五。最低價為週初之七錢○四釐三七五。

本週雖為銀錢業唯一大比期，銀拆仍極平穩。收解孔多，卒因存底甚豐，拆價仍極平穩。茲將本週洋釐銀拆市價合列一表如左。

日	期	洋	釐	銀	拆
		午	下	午	
		上午	下午	午	
十月卅	日	○·七〇四五	○·七〇三七五	四分	
		○·七〇三七五	○·七〇三七五	四分	
		○·七〇三七五	○·七〇三七五	四分	
		○·七〇三七五	○·七〇三七五	四分	
		○·七〇三七五	○·七〇三七五	四分	
		○·七〇三七五	○·七〇三七五	四分	
		○·七〇三七五	○·七〇三七五	四分	

標金反響回跌，人心失措，全週上落相差十七兩八錢。週未收盤較上週六回跌七兩五錢。茲將本週十二月份標金及英美銀價高低差額羅列於下。

種類	最高	最低	差額	週六收盤	較上週六
標金十二月（兩）	七元一	七元一	七一	七四九	跌七五
大條近期（便士）	一八·一八七	一六·〇六五	〇·三三五	一八·一八七	長〇·二五
大條遠期（便士）	一八·三三五	一八·一九五	〇·二三五	一八·三三五	長〇·二五
美銀價（美金）	○·七七五	○·七六七五	〇·〇〇五	〇·七七五	長〇·〇〇五

本週滙市，初以明暗俱挺，求等項，列表如次。

倫敦電匯	紐約電匯
給均殷，週一二英美均各縮半	最高一先令九·五便士
檔，計英匯一先令九便士三七五，美匯二十九元二五。嗣後趨勢互異，蓋傳聞美國因預算不敷支配，有將買進生銀之說故也。結果英匯為一先令九便士，美匯二十九元五。茲將本週內英美匯價及銀行賣價	最低一先令九·三五便士
相差	〇·二五便士

本週六價	一先令九·五便士
較上週六縮	〇·二五便士
動	不

注意：此項開收單應於六個月內向行調換收據人收據過期無效。

交通銀行匯款回單

中華民國年月日

匯款 種類 號數	匯款人	收款人	付款		地點	行名	字第號
			期限	地點			
匯款金額	匯費	貼水	電費				B
種類百十萬千百十單	子百十單	千百十單	百萬千十單				A
合	計						

交通銀行具

(匯豐週六賣價)

英金 每鎊合國幣十五元七角八分

£1@1595625 = \$11.13 @7055 = \$15.78

美金 每百元合國幣四百七十八元四角五分
\$100@29625 = \$337.55 @7055
= \$478.45

債券復趨沉悶狀態 自上週公債交割後，一時買賣，稍為興奮，今乃復入沉悶狀態，緣外交內政均無新發展故也。茲將本週各債券高低差額，列表如次。

種類	期別	最高	最低	差額	本週收盤	較上週收盤漲跌
統一六稅	十一月	三七·七〇	三五·五〇	一·二〇	三七·七〇	○·八〇
整編	十二月	三六·一〇	三五·二〇	一·九〇	三六·一〇	○·八〇
關稅	十一月	三五·六〇	三五·一〇	一·五〇	三五·六〇	○·八〇
裁兵	十二月	三五·七〇	三五·二〇	一·五〇	三五·七〇	○·八〇
善後	十一月	三五·七〇	三五·一〇	一·六〇	三五·七〇	○·八〇
關稅	十二月	三五·八〇	三五·一〇	一·七〇	三五·八〇	○·八〇
遣兵	十一月	三五·九〇	三五·一〇	一·八〇	三五·九〇	○·八〇
稅兵	十二月	三五·九〇	三五·一〇	一·八〇	三五·九〇	○·八〇
總計	十一月	一·一〇	一·一〇	一·零	一·一〇	一·零
十二月	一·一〇	一·一〇	一·零	一·零	一·一〇	一·零

總字第 號		交通銀行匯款回單(留底)				收字第 號	
		中華民國 年 月 日					
匯 款		匯 款 人		收 款 人		付 款	
種類	號數					地點	行名
科		各項開支				A	
匯出匯款		匯水		收同郵電費		字第 號	
		匯費	貼水	百	十	萬	千
種類	百	十	萬	千	百	十	單
合		計				B	
經理		會計		營業		出納	
						記帳員	

鹽稅	十二月	三七·七	三七·三	○·四	三七·三	漲○·二
九六	十一月	四·八	三·五	○·四	三·七	初開出
金長	十一月	三·八	三·六	○·三	三·八	漲○·一

銀洋存底

本週由南京裝來洋二十萬元，海門，寧波各十五萬元。溫州，杭州各十萬元。九江五萬元，共計裝來洋七十五萬元。裝出大連一百萬元，青島八十五萬元，天津七十萬元，烟台五十萬元，共計裝出洋三百零五萬元。大條鎊去三百九十九條。截至四日止，本埠存底如下表。

種類	全 市 存 底	華 銀 行 存 底	上 百 分 比	二 项	本 週 全 市 存 底	比 上 週 增 減
銀兩	三三·九〇〇,〇〇〇兩	三〇·七〇〇,〇〇〇兩	三·一〇%	增	八〇·〇〇〇兩	
銀元	三七·四〇〇,〇〇〇元	二〇·三〇〇,〇〇〇元	八·一八%	減	五三·〇〇〇元	
大條	三·七四條	四·七條	三·五〇%	減	九〇〇條	

——楊肅熙——

各地金融

「十月二十二日鎮行報告」

鎮江 本週市面清淡，幣價盤旋於六錢六分四釐至六錢七五之間。現金存底尚豐（約百萬左右）。需胃欠佳之故也。本週市拆，仍開三錢。

此間有市民合作銀行之籌設，擬招股本二十萬元，收足半數拾萬元先行開幕。關係

由市民與錢業界聯合組織而成云。

「十月二十九日錫行報告」

金融周轉，尚稱活潑，無大變化。十月份市拆，於週二

無錫

日拆逐日皆開一分。
「十月二十九日蚌行報告」
蚌埠 雜糧上市，需款甚殷。同時徐州缺現，蚌埠流出甚多。
惟存底尚厚（約七十八萬元），金融仍屬平穩。

「十月二十九日北行報告」
北平 新糧上市，現金稍見活動。由平漢路運出約二十萬元。
平綏路五萬元。現洋掉換撥碼，每萬仍須貼水八元。

「十月二十九日蕪湖處報告」

本週米價較上週好起二三角，似仍有續漲之勢。廣潮津烟各帮，均在繼續採辦。每日交易萬擔以上。全市存現約二百萬元。金融周轉，尚稱活動。日息存一錢五，欠五錢。

「十月二十二日漢行報告」

漢口 此間棉市因花價跌落，雖有來源，銷數甚微。除本地廠家略有收進外，申莊尚未着手採辦。各項雜糧價格，均仍不振。金融市面，仍未能抱樂觀也。本週拆息，約合月息六釐。

「十月二十九日津庫報告」

天津 本週因值陰曆月底，外行家售洋甚湧，兼以申釐較小，故津市釐價亦趨下游。但最低價仍與上週相同（六錢六分九釐二）。因內地土產，已經發動，金融尚稱活動。津市工廠，陸續開工。各地貨品，續有運來。照此情形，市場景氣較有轉機矣。

「十月二十二日張處報告」

，仍站在九九八至九九〇之間也。

張家口

本週市內商業，因標期伊邇，需現不無增加。故現洋稍

悄。二十日北平聚義銀號由平運來現洋五萬

元，津鈔三萬元，抵倣日交之用。故金融周

轉，尚稱活潑。

歸化

「十月二十二日化處報告」

本週土貨交易，略形活動，用款較多。平市官錢局又復

運往包頭十五萬元。故金融頓覺緊俏矣。

開封

「十月二十九日汁處報告」

花生雖已上市，然出新不久

，所含水分未能盡去，故交易未暢。本週各行號運現往鄭州數萬元。金融稍緊。

遼寧

「十月二十二日遼行報告」

商業清淡。金融疲滯。津匯匯價，均較前為弱。津匯不過平價。滬匯最高九九六。上海規元，亦較

前稍疲。每遼鈔千元兌規元七百十一兩左右。

據聞滿洲中央有擬於十一月一日發行新紙幣三千萬之說，未謠是否事實也。

又「十月二十九日遼行報告」本週金票行市，因日本對英美匯兌趨跌，且滿洲有發行公債之訊，遂較上週愈益跌落，最低曾達一〇一五元。正鈔則隨金票跌落而上騰，最高為一〇四八五元。至於津滬匯兌影響尙微。

(註：各地幣價及匯價表另附於刊末)

袁景儀

銀錢業記事

津。而持有公司股票，期思脫售者，又感無可銷納之苦。為免除斯項障礙起見，特於該行信託部添設代理買賣公司股票業務，藉資救。該行對於斯項業務，現已開始辦理矣。

中國通商銀行，速為擴展業

通商銀行 分設漢行 務起見，特派員往漢籌設分

江南銀行增行。現已在漢口江漢路覓定

行址，定於本月五日正式開業。

江南銀行增行擴展業務。除增設外埠

設保險部 支行外，復於本埠該行內

增設保險部。特委李翰卿為該部主任，代英國西澳洲保險公司經理本埠外埠各種保險事務云。

中國實業銀行因原有堆棧，不做押款之用。大約本月底，即可開業，聞該

中華實業 增設堆棧 不敷應用，特在本埠北蘇州

河路灘岸購地自建四層樓堆棧兩所。全部用鋼骨水泥，新式建築。現已

落成，正式開做堆貨業務。

本埠百匯商業儲蓄銀行，現

百匯銀行 設清理處 已設清理處於本埠北京路河

南路口慶順里四弄四三號，辦理清算手續。

上海寧波實業銀行開業（六

寧波實業 設辦事處 月四日）迄今，尚未半載，規劃營業，極為努力。茲該

行本埠南京路辦事處，籌備已有多日，定本月五日正式開業。

中國實業改訂
保管箱租價

上海中國實業銀行兼辦
保管業務歷有年所。現

又修訂租用保管箱章程
價目，自本月一日起實行。該行保管箱計分
甲乙丙丁戊五種，現訂甲種箱租用價目，三
個月取費一元，六個月二元，全年亦祇三元
。以視前定租價，不過半數而已。當此社會
經濟不振時期，銀行業務，固有不得不遷就
社會之處，然其努力競爭之作用，亦於此可見矣。

本市錢業，凡與顧客有款項
往來，具有保人者，於開始
交易之時，例將往來戶名之
經摺，送保人轉交於顧客。在停止款項往來
時，顧客亦應將經摺送由保人交還錢業。近
有某號，原由某甲作保，與某莊往來，去年
二月底，該號因不願繼續交易，將經摺交由
某號起訴後，現尚在和解之中。查顧客與
莊家停止往來時，例須清結帳目。又錢業往
來，多使用三聯支票，根票不到，莊家例不
付款。並有約定支款在某數以上，須向莊家
口頭或書面通知者，亦預防假冒之一法。今
某甲冒支款項，歷時年餘，積成鉅數，始經
發覺經過手續，或亦不無缺略。由此可見款
項往來，手續關係之重要矣。

實業

實業調查

最近浙江紡織業概況 王維韜
浙江地處海濱，交通便利，文化發達，
爲東南諸省冠。物產豐富，尤爲他省所不及。

各廠原料消費量，共計九萬五千四百擔。
紗線生產量計二萬六千二百十八包。布之
生產量計三萬七千五百疋。此浙江紡織業之
大概也。

紡織工業，雖不及江蘇之盛，然較諸山東
，安徽，江西，湖南等省，已不可同日而語
矣。全省有三友實業社，和豐紡織公司，通
惠公紡織局等三廠。開工年月，均在光三十
一年前，尤以三友實業社爲最早。

各廠資本合計三百九十五萬元，以三友
實業社爲獨多，計二百萬元。

紗錠共有五萬八千一百二十個，線錠祇
和豐紡織公司新添三千三百六十個。

原動力兼用汽力與電力，各廠汽力共計
一千八百匹馬力，用電力者，不過三友實業
社一家而已。計七百五十瓩羅瓦特。

工人總數爲四萬餘名，適與江蘇之申新
第三紡織廠相等。和豐紡織公司工人適與三
友通和二廠之和相彷彿。

廠名	廠址	總經理	開工年月	資本	錠子△新添	布機	原動力	工人	原料	紗線	布之
或改組之年月	或收買之年月	△爲租辦	(銀元)元	紗錠	線錠						

浙江紡織廠一覽表（計三廠）

三友實業社公司	杭州	樂振葆	光緒三 △民一、三	二〇〇萬元	一〇、三六〇	七五	電	四〇	一、三六〇	三、〇〇〇	六、〇〇〇	三七、五〇〇
和豐紡織公司	鄞縣	凌伯麟	光緒三、一	一五〇萬元	三、二〇〇	△三、三六〇	汽	一、〇〇〇	二〇、〇一三	四六、四〇〇	三、三八	一〇、一
通惠公紡織局	蕭山	俞丹屏	光緒三、一	一四、五〇〇	一四、五〇〇	一四、五〇〇	汽	一、〇〇〇	二六、〇〇〇	七、〇〇〇	七、〇〇〇	三九、五〇〇
合計				三五萬元	五、二〇〇	△三、三六〇	七五	一七〇	一、八〇〇	四、四三三	一、七〇〇	一、七〇〇

實業記事

* 粵建設廳為增加生產，充裕
* 粵商五年
* 民生起見，曾令飭工業試驗
* 工業計劃
* 所擬訂全省工業五年實施計
劃。該項計劃現已經該廳草就呈核，共分四
項。(甲)化驗工作事項。(乙)研究事項。

(丙)改良現有工業事項。(丁)創辦基本工業
事項。其中以第四項最為重要。包括屬於基
本工業事項二十六種。特誌其內容如下。

第一年 (一)籌設苛性鈉，綠氣，漂白粉
廠。(二)設備有機化學實驗室。(三)設
備化學工業實驗室。(四)設備材料
強弱試驗室。(五)計劃硫酸廠。(六)計
劃精鹽製造廠。(七)利用西沙羣島鳥糞
製造混合肥田料。(八)設立模範結水糖
製造廠。(九)計劃鑄鐵鍊鋼廠。(十)計
劃以五穀，薯，玉米等製造酒精。

第二年 (一)計劃煤汽廠。(二)完成苛性
鈉，綠氣，漂白粉廠。(三)完成硫酸廠

。(四)籌備製鐵鍊鋼廠。(五)完成精鹽
製造廠。(六)設立榨取植物油廠。

第三年 (一)製造新式有効酵母。(二)設
立油母頁岩練製煤氣煤油廠。(三)設立
硝酸鹽廠。(利用硫酸廠硫酸)(四)籌
辦煤氣廠。(五)計劃利用天然淡氣製造
阿摩尼亞及硫酸鋰肥田料。(六)製造骨
粉肥田料。

第四年 (一)設立製糖廠。(二)計劃以蘇
爾維氏法製炭酸鈉廠。(三)完成煤氣廠
。(四)利用煤氣廠之煤氣洗滌液製硫酸
銼肥田料。(五)籌辦紙廠。(六)設立國
營肥田料廠專事研究各地土壤之缺點，
配合各種專用肥田料。

第五年 (一)完成鑄鐵鍊鋼廠。(二)設立
皮革廠。(三)設立各種玻璃製造廠。
(四)設立木材乾溜廠。(五)設立收集羽
毛以製造枕被等物之廠。

第六年 (一)完成鑄鐵鍊鋼廠。(二)設立
貨運增加

津浦鐵路，自上月起，實行聯合負責
運輸，曾誌九號本刊。該路

自實行以來，貨運頗有起色，每日收入約達
二萬元左右。該路為適合貨運需要起見，前

向德國訂購之新車，已去函催運，大約明年
可以上軌。北寧路所扣該路車輛，亦已呈請
鐵道部，令飭撥還云。

石沽鐵路，鐵道部向法國銀公司借款，
開工有期，敷設石沽，大沽兩路，石沽
線並已於九月八日開始測量，
，曾誌六號本刊。該路石門至滄縣一段，現
已測量完竣，共長二一八公里，分設二十站
。決於明春動工，其餘各段尚在測量中。

杭江鐵路，浙江省府為完成杭江鐵路起見
借款成立，擬將杭州，泗安，海寧，
餘姚四電廠讓歸上海企信銀團，並以杭江鐵路全部營業作抵，由銀團借
給二百五十萬元，已於上月十日在滬成立草
約，曾誌十號本刊。現悉該項合同，已於本
月一日在杭正式簽字成立。關於電廠讓渡部
份，並無變更。關於抵押借款部份，除數額
並無更動外，貸款人改由杭州中國，興業，
農工三銀行出面。抵押品，改為該路金玉段

。

全部財產。該借款按年息一分計息，俟金玉段完成後，分二年陸續償還云。

實業部注重
邊陲畜牧

實業部以邊陲畜牧事業，關係國防與實業均鉅，其重要實與開發西北相同，曾擬定詳細計劃草案，俟核施行。惟邊陲地域過廣，而人民習俗及生活狀況亦復互異，為便利實施起見，自當另設輔助機關。故實業部現擬會同蒙藏委員會及其他有關係各機關遣派代表，並延聘專家，共同組織委員會，以備諮詢云。

內部擬定
移民大綱

內政部根據解決土地問題，安置無業災民，清治匪源，及開發邊疆建設事業四項目的，曾草擬全國移民墾殖實施大綱。現已大致就緒，俟編製完竣後即會同關係各部會，詳加審查云。

救濟農村
消息彙誌

救濟農村經濟消息，曾送誌本刊。茲彙誌本週消息如下：

(一) 浙省府通過具體辦法 浙省府為救濟該省農村，曾飭民、財、建三廳會擬具體辦法。現該項辦法已由三廳會同擬就，並經省府通過。內容共分三項。(一) 關於農民金融機關及倉庫部份。(二) 關於提倡合作事業部份。(三) 關於蠶桑部份。均就該省情形，分列實施條款。

(二) 江蘇省立民食調節協會 上海各界

，因各地民食價格，相差懸殊，顯見調節供應，為目前解救農村經濟之最確當辦法，特聯合蘇省及京市各界組織江蘇京滬民食調節協會，已於上月二十八日，在鎮江成立，並議決辦法二項。(一) 由上海地方協會負責向上海銀行界商洽貸款，辦理積穀。(二) 由蘇省府呈請國府徵收洋米進口稅及改變我國自產米之徵稅辦法。

(三) 意蠶絲學家應召來華 國府委請國聯聘農村專家，已有農村經濟專家二人抵華，曾誌十一號本刊。本月一日意國著名蠶絲學者意大利蠶產協會會長馬里博士亦相繼應聘抵華。博士此來攜有意產蠶種，備與華蠶種作混合試驗之用。此種試驗，在意國已有成效，每三十公分意種與華種混合後，可產絲一百八十磅云。

——許之森——

商品 調查

王維駒

吾國茶葉買賣，可分為生產者，茶商，土莊棧，茶棧及出口商等五種如次。
生產者 產地農戶，每屆採茶時節，多由婦孺，或添僱短工，紛紛採製。製茶之法，均用手工，法頗簡單。製成之茶葉，即所謂毛茶是也。
茶商 為各地茶商，設於內地之茶號。獨資居多，合夥者亦有之。其資本不足者，恆由茶棧墊款，一俟新茶上市，則派員分赴鄰近各鄉村向農戶收買。茶價視品質而定。收買多量後，隨時運回茶號，由茶師分類製造，重行炒焙揀選，分篩，及分配各種等級。然後盛箱運滬。到滬後，即依向來主顧，各投茶棧。
土莊棧 在滬設廠，收買毛茶，就近趕製，爭先上市。但出品不及來路之安實，由茶棧經手賣出。
茶棧 茶棧之性質，係貸資於茶商，收取息銀及佣金，並為茶商與洋行之媒介者也。照上海習慣而論，茶棧僅用通事，即翻譯員，專與洋行接洽。交易時，先送小樣與洋行茶師看定，議價成盤後，即行簽字成交。凡各地運來之茶，必由茶棧經手賣出，茶商不得直接與洋行交易，故茶棧極為重要。
出口商 華茶出口，均由各洋行收買，運往各國。此類業務，由國人自辦者甚少，利權外溢，實匪淺鮮。

(七) 茶之貿易

考華茶對外貿易之史蹟，在十三世紀以前，是爲極盛時代。及至十九世紀之初，華茶地位，猶極重要。全世界茶之消費額，吾國佔百分之九十六，自後印度，錫蘭，開始種茶，華茶逐漸不振。就最近三十餘年間之情形觀之，略可別爲四個時期，如次。

自光緒九年至光緒十五年爲一時期。此期出口貿易，起初尚稱順利，以光緒十二年最爲發達。自是以後，以印茶崛起之故，即呈衰落現象。業茶者，既不明外人嗜好，出口不求改良。復不能於季前有數量之估計，俾買賣雙方有所依據。故輸出貿易，逐漸減少。

自光緒十六年至光緒二十五年爲第二時期。此時華茶出口貿易，不獨歐銷甚呆，即美俄等國亦有退縮之勢。考其原因有二，(一)華茶受厘金及出口稅之影響，不能與外茶競爭。(二)華茶製法粗簡，而印錫茶則式美貨淨。故歐美各國遂捨華茶，而購印錫茶。

自光緒念六年至民五年，是爲第三時期。

此期貿易狀況較佳。最大原因，即爲吾國茶稅之減輕。但因厘金繁重，製法不良之故，出口貿易，仍較一二期爲衰。

自民六至今爲第四時期。此期尤較衰落其故有四。(一)民六俄國內亂，民七俄國竟

國禁止華茶入口，後又施行差別稅，華茶每磅須納稅一先令。(二)民七澳洲有非英茶一概不准進口之禁令。(三)華茶品質不良，罔知改良。

如上所述，即可明貿易盛衰之大概。茲將民元以後出口數量價值統計如次。

年 別	數量(担)	價 值		每担價格 (關平兩)
		(關平兩)	(關平兩)	
民國元年	一、四八、七〇〇	三、七七、五七	三、八〇	
二年	一、四九、二〇九	三、九六、七九	三、七	
三年	一、九五、七九	三、四七、〇九	三、七	
四年	一、七六、三五	三、五三、五九	三、七	
五年	一、五二、六三	三、五〇、四七	三、七	
六年	一、三五、五五	三、一〇七、六七	三、六	
七年	四〇、三七	一、〇六、八三	三、六	
八年	三〇、一五	一、九八、四三	三、五	
九年	三〇、九六	一、八三、一三	三、五	
十年	三〇、三八	一、六五、〇三	三、五	
十一年	三〇、六三	一、六、九六、〇三	三、五	
十二年	三〇、四七	一、九〇五、三一	三、五	
十三年	三〇、九三	一、九〇五、三一	三、五	
十四年	三〇、八八	一、九〇五、三一	三、五	
十五年	三〇、九三	一、九〇五、三一	三、五	
十六年	三〇、九三	一、九〇五、三一	三、五	
十七年	三〇、九三	一、九〇五、三一	三、五	
十八年	三〇、九三	一、九〇五、三一	三、五	

十九年 充四、〇四六 三、二六三、九三 三七·七
二十年 吉三、二〇六 三、二五三、一九 四七·二
由上表觀之。可知民六以前，華茶外銷，尚有一百五十萬擔之譜。自民七以至民十一年，平均出口量，竟不足半數。自十二年至十八年，較見增加。最近二年，又復減少。欲恢復以前盛況，非易事也。

華茶對外貿易，不外紅茶，綠茶，磚茶

及其他各茶四大類。欲知各種華茶對外貿易之消長，自非觀察其各種茶葉出口百分數，不足以資比較。茲分述如次。

(一)查民元至民六，華茶出口，以紅茶爲最多。平均佔全額百分之四一·六。磚茶第二，佔百分之三八。綠茶第三，佔百分之二·八。其他各茶最少，佔百分之一·八。

(二)自民七至民十一，華茶出口，以綠茶爲最多。平均佔百分之四七·七。紅茶第二，佔百分之四一。磚茶第三，佔百分之二·五。其他各茶最少，佔百分之·八〇。(三)自民十二以還，復以紅茶爲最多。

佔百分之四〇·四綠茶第二，佔百分之三六·九。磚茶第三，佔百分之三一·二。其他各茶最少，佔八·六。

由此可知出口之華茶，以紅茶爲主要，

歷年均居首位。磚茶自民六止上溯數十年均居第二位。綠茶素居第三位，民七以後，突飛

孟晉，雖未能突過紅茶，但上溯數十年前之一情形，紅茶實有每下愈況之勢。此華茶對外

貿易比較之大概也。茲附表於次，以供參考。

年 別	紅 茶		綠 茶		磚 茶		他 種 茶		總 計	
	担	百分	担	百分	担	百分	担	百分	担	百分
民國元年	六四八、五四四	三三·八	三一〇、一五七	二·九	一〇〇、〇〇六	四·一	一六、五三六	一·一	一、四六一、七〇〇	二·〇
二年	五七七、七〇八	三三·八	二七七、三四三	二·九二	九〇〇、〇一〇	四·〇	一·〇三八	〇·八	一、四四二、一〇九	一·〇
三年	六一三、二五五	三一·〇	二六六、七三八	二·七·八	五八三、六八三	三·八·一	一·一·八三	〇·九	一、四五五、七九八	一·〇
四年	七七一、一三一	三一·一	二〇六、三三四	二·七·二	六四一、三一八	三·七·〇	一·一·七八	〇·八	一、七八二、三三三	一·〇
五年	八一八、三三八	三一·〇	一五八、七一六	二·九·四	五〇〇、一八三	三·五·三	一·一·五九	〇·八	一、五四二、六三三	一·〇
六年	四七二、二七三	三一·〇	一九六、〇五三	二·七·四	四四三、六六六	三·五·二	一·一·五四	〇·八	一、一二五、五三五	一·〇
七年	一七四、九六二	三一·三	一五〇、七一〇	二·七·三	五七一、一六〇	三·五·一	一·一·五〇	〇·八	一、一〇〇、二一七	一·〇
八年	三八八、七六六	三一·八	二五九、七一一	二·七·一	一四四、三九四	三·三·八	一·一·四〇	〇·八	九〇〇、一五五	一·〇
九年	三七一、八三三	三一·八	一六三、九四四	二·六·九五	一〇〇、八	三·三·八	一·一·三八	〇·八	三〇五、九〇六	一·〇
十年	二三七、五六六	三一·七	二五七、六一六	二·六·一	二·六·九五	三·三·八	一·一·二	〇·八	一一〇、一四〇	一·〇
十一年	二三七、〇三九	三一·四	二五二、九八八	二·五·一	二·五·六	三·三·六	一·一·一	〇·六	四三〇、三三八	一·〇
十二年	四〇〇、六六六	三一·二	二六四、六三〇	二·五·一	一·一·六	三·三·五	一·一·一	〇·六	六五七、〇七三	一·〇
十三年	四〇一、七六六	三一·六	二五二、三四四	二·五·九	一·一·六	三·三·五	一·一·一	〇·六	八〇一、四二七	一·〇
十四年	三五五、五八三	三一·三	二五四、五六四	二·五·〇	一·一·六	三·三·四	一·一·一	〇·六	七六五、九三五	一·〇
十五年	三五一、五五九	三一·九	二四一、九一七	二·七·〇	一·一·六	三·三·五	一·一·一	〇·六	八三三、〇〇八	一·〇
十六年	三〇八、八五五	三一·九	二四一、九七二	二·六·九	一·一·七	三·三·四	一·一·一	〇·六	八三三、三七七	一·〇
	六·五	三三三、二六六	三一·九	一七三、一四八	二·五·九	三·三·四	一·一·一	〇·六	八七一、二七六	一·〇
		一一六、九四五	三一·四	一九·〇	一·一·七	三·三·四	一·一·一	〇·六	一一六、九四五	一·〇
		八三三、九〇六	三一·四	一九·〇	一·一·七	三·三·四	一·一·一	〇·六	八三三、九〇六	一·〇
		一一六、九四五	三一·四	一九·〇	一·一·七	三·三·四	一·一·一	〇·六	一一六、九四五	一·〇

商品市况

* 生絲市況 * 本週絲市，益無生氣。華絲廠銷，幾趨停頓。海外市場，疲滯益甚。倫敦日絲濫跌傾銷，紐約政治形勢不佳，里昂經濟不安，華絲銷路益滯。惟在最近期內，上海絲廠復工者，已有五六十家。一般有陳繭之絲商以及受抵陳繭之金融界，除遵章向江浙整理陳絲繭委

十七年	二五、六五	二元·一	三〇、七五	三一、二五、七五	三一、二五、七三	一七、七七	九、九〇	一〇·一	九三、〇三	一〇·一
十八年	二五、五三	三一·一	三〇、〇五	三一、一五	三一、一五	一九、九〇	一〇、四五	六·四	五七、七〇	一〇·一
十九年	三五、〇九	三一·〇	三九、七九	三一、〇九	三一、〇九	一八、一八	一六、八〇	六·七	癸酉、〇九	一〇·一
二十年	一七、四六	三一·四	三三、五三	三一、七七	三一、七七	一七、五七	一〇、二	七·三	壬三、二〇	一〇·一

各地重要商品價格調查表

本表依據本行各分支行處按週報告之各地貨價調查表編輯，因各行處報告，尙未到齊，故所列產地，仍屬無多。

【九江物產】

(據浮處報告，十月十五日前一週市價)

品名
米(晚米)
棉葉花
煙花
濟南物產

最高價	最低價
每担九五〇元	九〇〇元
每包四〇〇元	三五〇元
每担元·〇〇元	一四·〇〇元

(據魯行報告，十月十五日前一週市價)

最高價	最低價
每件八·〇〇元	八·〇〇元
每百斤三·五〇元	三·五〇元
每百斤四·二〇元	四·二〇元
每百斤七·八〇元	七·八〇元
每百斤四·〇〇元	三·五〇元
每百斤七·八〇元	七·三〇元
每百斤四·〇〇元	三·五〇元
每百斤三·六〇元	三·五〇元
每百斤三·六〇元	三·五〇元

牛皮花蘇米米麥糧茶葉名品
荳黃棉芝生玉小高大安包
油皮花蘇米米麥糧茶葉名品
濟南物產

最高價	最低價
每件八·〇〇元	八·〇〇元
每百斤三·五〇元	三·五〇元
每百斤四·二〇元	四·二〇元
每百斤七·八〇元	七·八〇元
每百斤四·〇〇元	三·五〇元
每百斤七·八〇元	七·三〇元
每百斤四·〇〇元	三·五〇元
每百斤三·六〇元	三·五〇元
每百斤三·六〇元	三·五〇元

附註
市秤較老秤每百斤小十七斤半

員會登記外，咸將存棧陳繭，分交各絲廠積極織製，以便出口時得享免稅及領取每包一百兩之補助金。無如海外市場停頓，存絲激增，共達五千餘包，價值三百餘萬兩，故華絲仍難望轉機也。

正頭市價愈見衰疲，賣者步趨紊亂，購者故意抑價。各路實

* 銷生意，不及往年十之二三。

執貨者雖願廉價求售，尙難遇相當顧主。雙方受此激刺，均受重大損失，故絕少開售。

遠期蘿貨，僅做出十一月份期貨五千餘件。

其價均較十月份貨每疋降落三錢。跌風最烈

者，莫如十二磅細布與四十碼細斜兩種。比

一月以前之售價，相差五六錢之譜。十六磅

與十八磅粗布，素銷煙台天津青島等埠，目

下添辦極多。故各廠存貨，呆滯不動。總之

，市況衰疲，無貨不跌，洵為正頭業之重大

打擊。且年內結束期早，銀根不易疏鬆，市

面難以轉佳。

本週棉紗，四川帮期現紗購進

市況花紗頗多。川亂稍定，在今冬河水

底淺前，或尚有若干交易。但

自空頭方面觀之，川幫年內未見動辦現紗，

人標市場外感美棉，內鑒近期暴跌至一百四

十一兩六錢，七八月底高峯降十六兩五錢之鉅，殊難望其轉好。棉市先因美棉平疲，近

月跌至二十九錢五分。遇尾因美棉回高，空

【生麵粉】 品山虎士松馬大礦子銀月虎牌包頭鎮物產
 【織品】 品套狐駝品毛毛毛毛名名名名
 【織物】 糜糧糧糧糧糧名名名名
 【織品】 石棉品保定物產棉花名
 【織品】 細租套

	每百斤	三·二〇元	三·二〇元	同上	同上	同上	同上
最高價	每袋	三·一〇元	三·一〇元	市	同上	市	同上
最低價	每件	三·一〇元	二〇七·八〇元	同上	市	同上	市
(據濰縣辦事處報告，十月十五日前週一市價)	每噸	二四·〇〇元	二四·〇〇元	附註	附註	附註	附註
最	每十正疋	三·〇〇元	三·〇〇元	存貨約二萬疋	存貨約一萬疋	存貨約一千袋	存貨約一千袋
高	每正疋	三·〇〇元	三·〇〇元	存貨四百噸	存貨四百噸	存貨五百件	存貨五百件
價	每十袋	三·〇〇元	三·〇〇元	存貨約一千箱	存貨約一千箱	存貨約一千箱	存貨約一千箱
	每十斤	二七·〇〇元	二七·〇〇元	附註	附註	附註	附註
	每件	三三·〇〇元	二九·〇〇元	存四貨約十萬斤	存四貨約十萬斤	存貨約一千箱	存貨約一千箱
	每十箱	二〇·〇〇元	二〇·〇〇元	附註	附註	附註	附註
	(據包處報告，十月十五日前一週市價)			秋毛甘草亦未開行市未開			
最高價	每百斤	一六·〇〇元	一六·〇〇元				
最低價	每百斤	一六·〇〇元	一六·〇〇元				

頭獲利，抵補慘堅。

近糖市情況：本週海外糖市，自荷蘭減價為五·九〇兩之後，即未有何變動。紐約初極疲滯，後因古巴限制產額為二百萬噸。投機家均勿顧賤售。價仍逐步上升。

米市：月初來源尚暢，銷路呆滯。河等口胃活動，價遂轉漲。週末窖種白稻百哥稻等，到貨復旺，又復疲落。結果破舊白梗及新梗等，均跌落二三角。窖種白稻並變陰兩元到逾於銷，跌半元左右。各種尖米亦跟跌三角之譜。當此新出之時，鄉戶例需以貨易銀，來源當旺。故預測嗣後米價，倘無意外變化，決少增進之可能。

王維飄

上述資本移動之結果，其影響於法國經濟界者，殆非淺鮮。第一，法國從來堅實之貿易狀態因之破壞，蓋輸出日形梗滯，而輸入反趨順利故也。第二，資本及現金大量流入之結果，致使法國國內金融市場愈趨弛緩。

國際經濟研究

法蘭西之國際收支（續）袁愈俊

附註
產於完縣及滿城縣
於淶縣

燒 上	布 每疋	九・〇〇元	一五・〇〇元
麵 粉	每斤	〇・二〇元	二〇元
	每袋	四・二〇元	三・四〇元

產於高陽附近村莊
產於徐水縣
產於保定

——王維驥——

(二) 貿易上之收支

在上述情勢之下，一九三一年度法國本國及殖民地對外貿易之入超，竟達一百三十二萬六千二百萬法郎之鉅。雖較一九三〇年度之一百二十九萬七千三百萬法郎，所增無多，但以法蘭西本國而論，一九二九年度之入超為八十二萬一千二百萬法郎，一九三〇年度為九十五萬一千五百萬法郎，一九三一年度竟激增至一百十萬七千八百萬法郎。其直接原因，固緣一九三〇年來，國內農產歉收食料品之輸入激增，而工業品等之輸出激減之故。而一方面殖民地之物價低落頗著，遂使殖民地之購買力激減，以致法國本部對殖民地之出超僅及九萬八千四百萬。亦殊受其影響焉。

(二) 貿易外之收支

貿易上既形不利，貿易外之收入亦無起色。海運收入，以貨物減少及運費減縮之故，僅及二十四萬萬法郎，較之一九三〇年之二十七萬萬法郎，約減收百分之十五。保險

費及通過運費亦形減縮，綜計約三萬萬法郎之譜，較之一九三〇年約減收一萬萬法郎。其次在法國工人對其母國之匯款，據法國工務部之調查，一九三一年份，在法外國工人數與一九三〇年相彷，而工資亦無大變動。故一九三一年度外國工人對母國之匯款，與一九三〇年之二十五萬萬法郎當無甚出入，但事實上則不然，以一九三一年份外國工人在法投資者增加之故，是項匯款，僅達十八萬萬法郎。此外旅法外人之消費金，在法國國際收支上，極有重大意義。據法國旅行社之報告，一九三一年外來遊客，僅及一百五十萬人，較之一九三〇年之一百八十萬人，約減百分之十七。而每人在法之消費金，較之一九三〇年約減百分之二十左右。一九三〇年度是項收入為八十五萬萬法郎，故一九三一年度僅達六十萬萬法郎之譜。又一九三一年間貿易外之收支中，法國人所收外國有價證券之利息，減少頗著。其原因不外經濟恐慌之影響，尤以美國股息激減之關係較大，他如金本位國家停止金本位後而引起其幣價值之跌落，亦屬證券利息減低之所致。此

外則一九三〇年以來，法國在外資金之呆藏或回收，亦頗有關係。此項收入，在一九三〇年為四十一萬萬法郎，一九三一年僅及三十二萬法郎左右。國庫及法蘭西銀行在外資金利息之收入，亦以同上理由減收頗多，一九三〇年約計十萬萬法郎，而一九三一年僅及七萬萬法郎左右。在外法國人所得之利息收入，一九三〇年約計五萬萬法郎，一九三一年減至四萬萬法郎左右。又一九三一年間，法國在外收回大宗公債，故是年法國所付外人之利息及股息，僅及三萬法郎之譜。較之一九三〇年間，已減少二萬萬法郎。總計其利息一項，收支相抵，約達四十萬萬法郎之收益。

(三) 政府之支付

一九三一年度，法國政府所付債利息額如下。(單位百萬法郎)

一九二四年七厘公債利息	一三四
一九三一年七厘半公債利息	一一七
博爾得，里昂，瑪爾賽公債利息	六九

浮動公債利息

。各國物價步跌，而法國物價反形上昇，政府雖極力築高關稅障壁，終無濟矣。茲更將法國國際收支上之一般帳項。考察其內容如左。

法蘭西國債利息	一〇〇
其他對外支付	四〇〇
合計	八九二
法國政府所付金額雖如上數，但其中之一部份仍在法國國內，如將其除外，則法國政府對外之支付額，約達六萬五千萬法郎之譜。	
茲為明瞭起見，試將上述一般帳項之內容，以貸借對照表式，列示如左。	

(單位百萬法郎)

貸 方 借 方

一三、二六二

貿易	
海運收入	二、四〇〇
運費及保險費	三〇〇
外國旅客消費	六、〇〇〇
利息收入	四、〇〇〇
政府支付	六五〇
計	一三、七〇〇
差額	三〇一二

世界製紙業近況

屈用中

國別	一九三年	一九二〇年	一九一九年
美國	五、三〇、〇〇〇	六、三九、五〇〇	二、一四〇、〇〇〇
坎拿大	三八、九〇〇	一、三五、一〇〇	三、一七、一〇〇
德國	二、一五、七〇〇	一、四四、八〇〇	二、七九、三〇〇
法國	四三、八〇〇	五〇、〇〇〇	三五、九〇〇
芬蘭	五九、七〇〇	二三、九〇〇	三九、八〇〇
腦威	二一、六〇〇	二五、七〇〇	四七、一〇〇
俄國	四四、〇〇〇	四〇、八〇〇	五〇、六、六〇〇
瑞典	三七、一〇〇	四四、一〇〇	七三、五〇〇
英國	一、一七、五〇〇	一、三五七、〇〇〇	一、五九六、六〇〇
澳大利亞	二五、四〇〇	三〇、一〇〇	六四、七〇〇
日本	一四七、九〇〇	三九、七〇〇	七九、一〇〇
合計	二、三九、八〇〇	二、四三、七〇〇	二、四一、九〇〇

二百十五萬萬四千五百萬法郎，即係此一年中歸還或輸入於法國之資金。換言之，即法國對外債權減少二百十五萬萬餘法郎也。以法國本身而論，此項在外巨額資產之處分，雖屬遺憾，然自一九二四——二六年間，以法國財界恐慌之故，始引起巨額資金之流出，今茲陸續歸還，亦即法國財界信用顯已恢復之明證。對於法郎信用之前途，實有莫大之功效。亦即世界經濟恐慌與法國經濟界所生之因果關係也。

二百十五萬萬四千五百萬法郎，即係此一年中歸還或輸入於法國之資金。換言之，即法國對外債權減少二百十五萬萬餘法郎也。以法國本身而論，此項在外巨額資產之處分，雖屬遺憾，然自一九二四——二六年間，以法國財界恐慌之故，始引起巨額資金之流出，今茲陸續歸還，亦即法國財界信用顯已恢復之明證。對於法郎信用之前途，實有莫大之功效。亦即世界經濟恐慌與法國經濟界所生之因果關係也。

，物價愈見下跌。去年終之紙價，遂造成十年來最低之紀錄。今年以來，仍在跌落之趨勢中也。

紙之生產

製紙業形勢之惡化，其最大原因，實為生產設備之過大。十年來各處製紙工廠，紛紛成立。既存廠家，亦以生產合理化增高其製紙能力。一九一三年至一九二九年世界人口之增加，約祇百分之十，而同期間紙之生產，至少增加至百分之百。茲列表如次。

主要製紙國之產額(單位噸)

製紙業自世界大戰以還，各國需要激增，頗稱發達。惟二三年來，以受空前世界不景氣之影響，紙價跌落，銷路大減，遂陷於不振狀態之下。蓋自一九二九年後，各國用紙量多不增加，製紙廠存貨山積。雖經設法限制產額，在大量生產組織之下，依然無法控制。而一般無公會或協約束縛者，又復削價求售，致各國製紙公會及國際製紙協定等爲法國各銀行及私人所吸收。此項金額，加以上述約達三十萬萬法郎之貸借差額，共計

紙之銷路

二三年來，以世界不景氣之來襲，百物銷路均減，紙亦當然不在例外。試觀各主要製紙國工廠之停閉，工作時間之縮短，及製紙職工失業人數之增加，殆其明瞭。其中尤以製造新聞用紙，包裝用紙，及板紙廠家所受打擊為最大。印刷用紙及其他高等紙之製造，亦見減少。次表係示主要製紙國紙類之輸出額，但不能據此而謂各國消費量之激減。蓋如英法俄等主要輸入國，均汲汲圖謀本國製紙能力之增加，以求自給也。

主要製紙國之輸出紙額

國別	(單位噸)		
	一九二九年	一九三〇年	一九三一年
美國	1,000,000	1,000,000	1,000,000
加拿大	1,000,000	1,000,000	1,000,000
芬蘭	1,000,000	1,000,000	1,000,000
德國	1,000,000	1,000,000	1,000,000
芬蘭	1,000,000	1,000,000	1,000,000
瑞典	1,000,000	1,000,000	1,000,000
英國	1,000,000	1,000,000	1,000,000
日本	1,000,000	1,000,000	1,000,000
合計	5,000,000	5,000,000	5,000,000

由右表觀之，各主要製紙國，紙之輸出，年有減少。加以三年來紙價一般的跌落，

及其中下級品比率之增加，則其減退情形，實較數量所示者為尤甚也。

機製木質紙漿之市況

機製木質紙漿之國際市況，亦與紙類相似。各主要生產國之工廠能力，遙在需要之上。雖用停閉工廠及減短工作等方法，以相限制，而市價仍在跌落。按一九二〇年至一九二九年間，化學的紙漿工廠之能力，頗有增加。普通紙漿工廠之規模，亦擴大二倍以上。一九二九年腦威瑞典及芬蘭等國普通紙漿業，曾同盟限制生產至百分之三十三強，其後又規定為百分之五十，以圖市價之安定。惟化學的紙漿製造，仍未減縮。最近各國之製紙業者，均移其目光，集中於硫酸紙漿矣。

南非金產額與新礦脈之發現

袁愈松

Rand 金礦脈之礦山共計三十三處，其中主要者之名稱及去年度之生產額，如左。

(單位盎司)	Rand 金礦脈之礦山		
	New Government Areas	Crown Mines	New Modderfontein
Government Areas	1,129,872	986,329	805,560
Crown Mines	986,329	745,313	501,085
New Modderfontein	805,560	501,085	479,205
Randfontein	745,313	479,205	479,205
East Rand	501,085	479,205	479,205
New State Areas	479,205	479,205	479,205
Brank pan	479,205	479,205	479,205
Springs	479,205	479,205	479,205
Sub Nigel	479,205	479,205	479,205
Robinson Deep	479,205	479,205	479,205
Geduld Proprietary	479,205	479,205	479,205
Langlaagte	479,205	479,205	479,205

蜿蜒約達三十英里以上。

按全世界金產額，每年約達二千萬盎司

，其中約半數以上為南非所產。而南非產金，大部分乃出自脫蘭斯伐爾(Transvaal)地方。該地方有多數之金礦脈，其中尤以縱橫於 Johannesburg Rand 之金礦脈為最大，其埋藏量之豐富，據稱為全世界之冠。該礦脈發現於一八八五年，自開採以來迄於去年止，其產金量之總價額，約達十二萬萬英鎊以上。該金礦目前似已採掘殆盡，刻已掘至地下七八千尺之深。坑內工作之黑奴，據本年八月底調查，約計二十二萬人之多。

Rand 金礦脈之礦山共計三十三處，其中主要者之名稱及去年度之生產額，如左。

(單位盎司)	Rand 金礦脈之礦山		
New Government Areas	Crown Mines	New Modderfontein	
Government Areas	1,129,872	986,329	805,560
Crown Mines	986,329	745,313	501,085
New Modderfontein	805,560	501,085	479,205
Randfontein	745,313	479,205	479,205
East Rand	501,085	479,205	479,205
New State Areas	479,205	479,205	479,205
Brank pan	479,205	479,205	479,205
Springs	479,205	479,205	479,205
Sub Nigel	479,205	479,205	479,205
Robinson Deep	479,205	479,205	479,205
Geduld Proprietary	479,205	479,205	479,205
Langlaagte	479,205	479,205	479,205

南非金產額，近年以來，又有增加之趨勢。本年以金價騰貴之故，增勢愈形急激，八月份生產額，竟超過已往之記錄。茲將一九二六年以來之生產狀況，列表於左，以資參照。(單位盎斯)

一九二六年	九、九六二、八五二
二七年	一〇、一三〇、六三〇
二八年	一〇、三五八、五九六
二九年	一〇、四一四、〇六六
三〇年	一〇、七一九、七六〇
三一年	一〇、八七四、一四五
三二年(一一八月)	七、六五七、七六四

據國際聯盟金委員會暨各方面專門家之觀測，過去數年間，世界金產額增加之趨勢，即今後金產額行將減少之前徵。Rand之金產額，十年後恐將不及現在之半。當此產金垂盡之日，而忽有埋藏量相當豐富之大金礦脈出現，雖其實際上之數字，尙難豫斷，但對於今後世界產金前途，影響非淺也。

最近世界主要國中央銀

行利率

據日本通信社調查，十月二十二日，世界主要國中央銀行利率如左。

銀行名	現行利率	實旗日期	改變前之利率	
			紐約聯邦準備銀行	二釐半
日本銀行	二釐半	一九三三年六月廿三日	二釐半	三
比利時國立銀行	二釐半	同年六月三十日	二釐半	二
法蘭西銀行	二釐半	一九三一年十月九日	二釐半	二
英國銀行	四釐元〇	一九三一年九月念二日	五釐一一〇	二
德國銀行	三釐半	同年八月十七日	二釐半	二
荷蘭銀行	三釐半	同年一月十三日	二釐半	二
瑞典銀行	三釐半	同年十月二十日	二釐半	二
芬蘭銀行	六釐	年四月十八日	五釐	一
丹麥國立銀行	二釐半	年九月一日	四釐	一
威爾斯蘭銀行	三釐半	年十月十一日	三釐	一
威爾斯蘭銀行	三釐半	年九月一日	二釐	一
瑞典銀行	六釐半	年十月十一日	一釐	一
意大利銀行	六釐半	年九月一日	一釐	一
捷克斯拉夫銀行	七釐	年九月一日	一釐	一
羅馬尼亞國立銀行	五釐	年五月四日	一釐	一
匈牙利國立銀行	四釐半	年五月二日	一釐	一
奧大利國立銀行	四釐半	年三月三日	一釐	一
希臘國立銀行	六釐	年十月十七日	一釐	一
布爾加尼亞國立銀行	八釐半	同	一釐	一
印度帝國銀行	五釐	年八月八日	一釐	一
南非準備銀行	六釐半	同	一釐	一
葡萄牙銀行	五釐	年五月十六日	一釐	一
葡萄牙銀行	六釐半	同	一釐	一
同年四月四日	同	年七月七日	一釐	一
同年十月	同	同	一釐	一

德國之外債及其支付能力

袁愈奎

歐洲金融恐慌勃發以來，已歷年餘，雖各國銀行當局汲汲努力於財界之恢復，然終鮮成效。揆其原因，不外中歐諸國之凍結資金，為數過鉅，致使財界之恢復，遭遇絕大之障礙。最近英格蘭銀行總裁洛爾漫氏曾云，「吾人目前唯一之急務，在求歐洲全土凍結資金之消解，蓋其阻礙銀行事業之前途，未有如是之甚者也」。所謂歐洲凍結之資金，大部分即德意志之外債。故吾人對於德國之外債及其支付能力，亟有考察之必要也。

據美國著名之全國產業協會（National Industrial Conference Board）於十月三日發表之德意志債務調查報告，本年二月底德國外債總額計二百零六萬二千三百萬馬克（合美金四十九萬一千二百萬金元）。但此數尚未將外人以股票或證券等形式，直接對德投資之額包括在內，如以此種投資加入併計，則德國外債總額，當達六十一萬九千三百萬美金之譜。茲將德國外債之內容，列舉於後，以資參照。（單位百萬美金）。

	長期	短期
聯邦政府	五九八	一四六
地方政府	二四二	四八
民間	一一七七	九一六

	銀 行	三五六	一、二四一
	額	二、四九四	二、四一八
上項外債內，直接由外國銀行借入者，			
總計二十萬零三百萬美金，約佔全體百分之四十。其中長期者計三萬零一百萬美金，短期者計十七萬零二百萬美金。			

又德國外債，如就債權國分別之，有如下表。（單位百萬美金）

債權國	短期	長期	合計
美國	七六九	一、二三〇	一、九九九
荷蘭	三九六	四五六	八五二
瑞士	三八五	二七三	六五六
英國	三〇六	二六九	五七五
法國	一一三	一一五	二二八
瑞典	三三	二八	七三
比利時	三七	一九	四七
捷克	一一七	四	四一
意大利	一二	一八	三五
丹麥	一	一四	
威爾斯	三		
其他	三一九	六七	三八六
合計	二、四一八	二、四九四	四、九一二
			*

之短期債息計一萬四千二百萬美金，長期債息達一萬五千萬美金。

德國負債之重，已如上述，今再進而考察其本年度之國際收支狀況，究竟能否應付其對外之債務，以覘德國之支付能力。據前述美國全國產業協會之報告，本年一月至七月間德國對外貿易之出超，雖已達一萬五千九百萬美金。然與去年同期比較約減少半數，設使今後貿易狀況良好，則本年度貿易出超，或可達二萬八千六百萬美金之譜。但以之應付本年度之對外支付，計尚不足七千萬美金左右。然除貿易而外，固尚有若干他項服務兩項之純收入，約計三千六百萬美金，又對外投資項下之收入約達六千萬美金。假如本年度之此項收入，仍與去年不甚相遠，似猶可資挹注，但恐不免大形減色耳。

國際經濟記事

* 美國尼華達州（Nevada）州當局發表州念一銀行停業

十一月一日美國尼華達州二十五銀行，在二週付，為數可觀。即以本年度（本年三月一日至明年二月末日）而論，其應付之長期，短期，及按年償還之債款，三項合計約達三萬五千七百萬美金。其中於明年三月以前到期

中之二十一行，暫行停業。此停業之二十一行內停止支付。同時宣佈此二十五州立銀行

銀行內，十二行均屬鑛業系。自銀價跌落以後，該州鑛業資源，已告缺乏。加以今夏以

來，肉類之消費激減，家畜市價慘跌，銀行之家畜投資，因此不能收回，故令體金融，遂致發生故障云。

(按該州為美國富力最大之一州，每人平均富力，有六千三百十八元之多。資源以鑛產畜牧遊客及離婚案之收入為主。現在均極減少。)

*十一月四日，蘇俄政府發表蘇俄開鑿運河計劃。此項工程，預定於一年內完竣。該運河起自舊都列寧格勒，直

達蘇羅河以通白海，全長計一百四十英里。其目的蓋以每年十月以後，北部海路有百四十餘日之結冰期，海運殊感不便。該運河開

通後，則北部之材木礦產等，可直接運至舊都，又每年來往運輸於該運河之貨物，可達一千一百萬噸云。

*十一月二日，古巴大總統發古巴限制糖業生產表命令限制糖業生產，其內容如左。
(一)一九三二年及一九三三年度之糖產額，以二百萬噸為限。

(二)每年以二月一日為開始製糖期。

世界經濟會議籌備委員會本年七月九日簽字之落

桑公約第五條之規定而召集者。該會議之籌備委員會，已於上月三十日在日內瓦開會。籌備會之任務，在以世界經濟會議內應議之事項，編製議事日程，提交國聯行政院採用。聞該會專家委員已分為經濟與財政二組。前者係討論各國限制進口貨問題，後者係論恢復金本位問題云。

第十三號正誤表

面數	排數	行數	正	誤
一	一	一	外幣	外幣
二	二十四	二十四	浮槽平	浮槽平
三	八	八	不得登記	不登記
(表內)六	(表內)二	漲八·二		
三	十一			
(表內)工人	合計	現在鈔現	查在鈔現	查在鈔現
三	十七	七、五八三	七、五三	七、五三
最高價	六	已稍見進行	稍已見進行	稍已見進行
一	十五	每十斤	每十斤	每十斤

國際經濟調查

國際經濟記事

各 地 幣 價 一 覧 表

地名	日期	單位貨幣		換算貨幣		
		名稱	數量	名稱	數	量
南京	10.9—10.15	規元	1 兩	寧二七	0.942	—0.945 兩
"	"	銀元	1 元	"	0.671	—0.6665 "
鎮江	10.16—10.22	"	"	鎮二七	0.66675	—0.664 "
無錫	10.23—10.29	"	"	規元	0.707375	—0.70375 "
蘇州	10.16—10.22	"	"	補水	0.6975	—0.6965 "
武進	10.23—16.29	"	"	"	0.69775	—0.6970 "
常熟	10.16—10.22	"	"	"	0.6975	—0.6965 "
南通	"	"	"	規元	0.70775	—0.706375 "
揚州	10.9—10.15	"	"	揚二七	0.6725	—0.66175 "
杭州	10.16—10.22	"	"	過帳洋	0.9956	—0.9969 元
寧波	10.9—10.15	"	"	"	1.0298	—1.0225 "
紹興	10.16—10.22	"	"	"	1.00005	—0.9999 "
餘姚	10.9—10.15	"	"	"	1.0306	—1.0257 "
蚌埠	10.23—10.29	"	"	規元	0.7075▲	—0.70375 兩
蕪湖	"	"	"	蕪平	0.6075	—0.667 "
"	"	規元	1 兩	"	0.9515	"
漢口	10.16—10.22	銀元	1 元	洋例	0.69325	—0.6905 "
"	"	申鈔	"	"	0.692875	—0.69025 "
九江	"	"	"	二四銀	0.67	—0.6675 "
"	"	銀元	"	"	0.6695	—0.6665 "
濟南	"	"	"	規元	0.711725※	—0.70925 "
青島	10.9—10.15	"	"	"	0.71175※	—0.709 "
灘縣	"	"	"	"	0.715405	—0.709189 "
龍口	"	黃平	1 兩	銀元	1.47	—1.458 元
張家口	10.16—10.22	銀元	1 元	口錢平	0.678	—0.675 兩
歸化	"	"	"	普發銀	0.651	—0.649 "
"	"	普洋	"	"	0.702	"
"	"	雜鈔	"	"	0.26	—0.263 "
包頭	"	銀元	"	包平鈔	0.686	—0.6785 "
遼寧	"	"	"	遼鈔	1.00	"
"	"	金票	"	"	1.083	—1.074 "
"	"	正鈔	"	"	1.0475	—1.046 "
洮南	"	現津	洋鈔	"	1.006	—1.004 "
"	"	日金	"	"	1.001	—1.000 "
"	"	正鈔	"	大洋	1.09	—1.085 "
大連	"	大洋	"	日金	0.978	—0.963 "
"	"	"	"	正鈔	0.958	—0.9485 "

▲據滬電

※據申匯折合

